Zadanie: 3 / REDOKSYMETRIA

Dane:
[MnO47] = [Mn*] = [Cr,07%] = [Cr**] = 1,00 (Iinn(l);
EOMnO4_/Mn2+ = 1,51 \%
EOCr2072_/Cr3+ =133V
Szukane:
mol
CH="7 [dm3] dla E MnO,~ /Mn2t~ E Cro,%~/cr3+

Rozwiqzanie:

Mamy podane dwie reakcje potowkowe:

A. MnOs + 8 H*+ 5e > Mn?* + 4 H,0
B. Cr,0s2+ 14 H*+6e - 2Cr** +7H,0
dla ktérych mozemy zapisa¢ wyrazenia na potencjat na potencjat:

0,059 [MnO, "] [H*]®

Ad A) Eyno,~/mnz+ = E%Mno,~/mnz+ + 5 108 [Mn2+]
_ 0,059 [cry0,% |- [H*]1*
AdB) E¢, o 2-/cra+ = E%¢p o 2= 3 + — log 2 [7Cr3+]
1. nastepnie, podstawiajgc dane otrzymujemy zaleznosci:
[1,00]-[H*]®
Ad A) Eyno,~/mn2+ = 1,51+ 0,011810gW
_ [1,00]-[H*]**
Ad B) Ecr,0,27 /a3t = 1,33 + 0,0098310gw

2. a wykonujgc odpowiednie dziatania na logarytmach:
Ad A) Eppo,~/mnz+ = 1,51+ 0,0118- (log[1,00] + 8 - log[H*] — log[1,00])

AdB) Ec, o 2- o = 1,33 + 0,00983 - (log[1,00] + 14 - log[H*] — log[1,00]), czyl:
Ad A) Eyno,-/unz+ = 1,51+ 0,0118+ (8- log[H*])

Ad B) E¢, o, 2-/c3+ = 1,33 4+ 0,00983 - (14 - log[H™]) oraz:

Ad A) Eyno,-/unz+ = 1,51+ 0,0944-log[H*]

Ad B) Ec, o 2- o3+ = 1,33 + 0,1377 - log[H"]

3. z warunkéw zadania wiemy, ze mamy obliczy¢ stezenie jondw H*, przy ktérym oba

potencjaty obu uktadow sie zrownaja, zatem:
E Mno,~/Mn?+= E 10,27 /cr3+

1



CO 0znacza, ze mozemy zapisac:
1,51+ 0,0944-log[H*] = 1,33 + 0,1377 - log[H*]

4. porzadkujgc rdwnanie zaleznos¢:
1,51 — 1,33 =+ 0,1377 - log[H*] — 0,0944 - log[H™]

i w dalszej kolejnosci:
0,18 = 0,0433 - log[H*]
5. skad obliczamy [H*]:

0,18

[H*] = 1000433 = 1,44 - 10*

Bardzo prosze pamietac o podaniu odpowiedzi:

mol
CH+= ...
¥ dm3




